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An de an spiritualitatea satului românesc, în Muzeul Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale „ASTRA" din Dumbrava Sibiului, este tot mai bine redată atât prin 
prăznuirea marilor sărbători şi cinstirea Duminicii - de fiecare dată prin rânduiala 
liturgică duminicală, ca în orice sat românesc -, cât şi prin transferul unor noi edificii 
eclesiastice, lucru bine făcut, mai ales în păstrarea lor dar şi pentru a deveni locuri de 
întâlnire a omului cu Divinitatea. 

Satul românesc a fost întotdeauna un loc al împletirii lucrului cu duhul şi al 
vieţuirii în bună rânduială a tuturor întru toate şi, de aceea, urmele acestei vieţuiri 

suportă necesitatea păstrării, iar Muzeul din Dumbravă nu le aduce în spaţiul său 

pentru a rămâne moarte ci pentru a deveni - dacă se poate spune - tot mai vii. 
Vivialitatea lor este dată de diferitele puneri şi repuneri în scena 

contemporaneităţii a unor sărbători uitate sau în curs de pierdere, evenimente pe care 
numai aceste edificii şi cupola cerului de deasupra Dumbrăvii le poate găzdui. 

Trei sunt edificiile care, aduse în spaţiul amintit, capodopere, între altele, ale 
culturii şi arhitecturii populare tradiţionale româneşti, de acum înainte pot ocroti şi reda 
sufletul satului românesc în drum spre sfinţire. 

1. Biserica din lemn Pogorârea Sfântului Duh, Dretea, judeţul Cluj 
Biserica din lemn cu hramul Pogorârea Sfântului Duh este originară din satul 

Dretea, comuna Mănăstireni, judeţul Cluj, zona etnografică Dealurile Clujului, subzona 
depresiunii Călăţele. Monumentul istoric, menţionat în lista Monumentelor Istorice din 
anul 1954, era plasat in situ pe un deal care domină aşezarea dinspre nord, deasupra 
gospodăriilor din sat, în mijlocul cimitirului. 

Construcţia bisericii a fost datată, în anul 1672, după o inscripţie pe o Evanghelie 
făcută în data de 8 mai 1903, de preotul Ioan Leheny: „Sfânta biserică din Dretea, 
precum am aflat scris într-un Orologiu vechi s-au edificat în anul 1672, fiind preot Popa 
Mihai". 

Planimetric, biserica respectă planul tradiţional cu prispă deschisă, mărginită de 
stâlpi nedecoraţi, pronaosul (din care se urcă pe o scară în podul bisericii şi de aici în 
turnul clopotniţei) şi naosul cu absida altarului, în formă de patrulater neregulat. 

Calităţile arhitecturale ale edificiului stau mărturie pentru măiestria şi 
ingeniozitatea meşterilor constructori ţărani, care au ridicat biserica folosind doar barda 
şi securea, lucru extrem de rar întâlnit la alte biserici din lemn, ceea ce îi conferă o 
valoare deosebită. La arhaismul tehnicii constructive se adaugă, paradoxal, 
deschiderea spre noutatea formei arhitecturale, biserica prezentând influenţe stilistice 
aulice, prin cupola tronconică de inspiraţie gotică, specifică construcţiilor similare 
edificate în piatră, care acoperă absida-altarul. 

Biserica se remarcă prin forma deosebită a altarului (poligon din şase laturi 
dispuse neregulat), prin masivitatea tălpilor (1 O m lungime, 50 cm lăţime, 20 cm 
grosime), prin tehnica de construcţie (bârne încheiate în coadă de rândunică, 
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utilizându-se la fixarea elementelor constructive, cuie mari din lemn de stejar) şi prin 
forma neobişnuită a turnului încheiat în furci, având prisma de secţiune trapezoidală şi 
nu dreptunghiulară, dispunerea excentrică cu 25 cm spre N şi nu central (ca la marea 
majoritate a bisericilor din lemn). 

Turla se înalţă la 8 m deasupra unui acoperiş zvelt, unitar, care adăposteşte 
prispa simplă cu stâlpişori şi pereţi dispuşi pe tălpi masive, ale căror bârne se încheie, 
în părţile superioare, în console. Simplitatea şi masivitatea se împletesc într-un 
ansamblu arhitectonic de dimensiuni mici spre mediu, singura piesă, deosebit de 
frumoasă, care prezintă un plus de decoraţie sculpturală fiind portalul uşii de la intrare. 

Pictura este realizată (cu excepţia iconostasului pictat pe pânză, în anul 1742) în 
anul 1672, direct pe bârnele de lemn şi pe scândurile care acoperă tavanul 
pronaosului, bolta naosului şi cupola altarului, în tehnica tempera, incredibil de bine 
conservată şi de o excepţională valoare artistică. 

Construită într-o perioadă în care majoritatea populaţiei săteşti nu ştia carte, iar 
limba liturgică era slavona, biserica a fost zugrăvită pe înţelesul populaţiei satului. 
Prezentă pe toată suprafaţa interioară a bisericii, tematizând fiecare spaţiu, a fost pe 
bună dreptate considerată Biblia în imagini a omului de rând, modul de tratare a 
scenelor şi personajelor sfinte de către zugravii populari influenţând, adesea, profund, 
mentalul şi imaginaţia ţăranilor. 

Zugravii anonimi au pictat la Dretea conform Erminiei ecleziastice întâlnită în toate 
bisericile ţărăneşti din lemn. 

Pronaosul, spaţiul destinat femeilor, prezintă teme cu personaje eminamente 
feminine: pe peretele de vest sunt înfăţişate Sfintele Muceniţe, pe peretele de nord, 
Sfintele Fecioare (mironositele, Maria Magdalena, Marta, Maria, Ioana, Salomeia şi 
Ana), iar pe peretele despă.rţitor dintre pronaos şi naos, în stânga intrării, Învierea lui 
Iisus, în dreapta intrării trei sfinte femei. Tavanul prezintă o temă arhaică, Bolta 
înstelată cu soarele şi luna, numită de cercetătorii fenomenului, creştinism cosmic. 

În nava principală a naosului se disting patru registre principale. Primul registru, 
pictat pe semicalotă, prezintă episoade din Geneză: Crearea Evei, Păcatul strămoşesc 
şi Alungarea din Rai. În stânga intrării apar Sfinţii Împăraţi Constantin şi Elena, iar în 
dreapta, Sfinţii doctori fără de arginţi, Cosma şi Damian. Al doilea registru, ilustrat pe 
fiecare arc al boltei, prezintă frize ale Sfinţilor Mucenici Militari, care încadrează 
medalioane cu scene din ciclul hristologic al Săptămânii Patimilor: Spălarea picioarelor 
ucenicilor, Sărutarea lui luda, Iisus la Ana, Iisus la Caiafa, Iisus la Pilat, Iisus la Irod, 
Batjocurirea lui Iisus, Drumul Crucii. Pe culmea boltei, în cadrul registrului al treilea, 
sunt redate în medalion personajele care conduc cerurile şi întreaga creaţie: Sfânta 
Treime, Maica Domnului cu pruncul Iisus, Sfinţii Heruvimi. Catapeteasma, piesa cea 
mai valoroasă a decoraţiei pictate, se remarcă prin realizarea stilistică deosebită a 
scenelor, Răstignirea şi Friza Apostolilor, având în centru scena Deisis. Inscripţia este 
pictată în partea stângă a iconostasului, datând decoraţia şi având ca text: „Acest 
fruntariu svuntu l-au răscumnărat Nistor Gheorghe cu feciorii, cu Gherman şi Nistor şi 
cu Gavrilă şi cu gazda lor Maria Pătrului, pomeniri Iaru pomenire veci pomenire Iaru, 
anul de la Christos 1742". 

Altarul are o scenografie determinată de funcţionalitatea spaţiului, aici fiind 
figurate, pe pereţii absidei, scene ca Euharistia, Jertfa lui lsac şi Teoria Sfinţilor ierarhi 
(Sfântul Arhidiacon Ştefan, Sfântul Ioan Gură de Aur, Sfântul Vasile cel Mare), iar pe 
cele şapte laturi ale cupolei de formă neregulată, Sfintii arhangheli şi îngeri, Sfintii 
prooroci, Maica Domnului în glorie, Liturghia Îngereas'că, Iisus în glorie şi Sfânta 
Treime, în centrul cupolei. 

Biserica a fost demontată (octombrie 2003) şi reconstruită în muzeu (mai-august 
2004) de unul dintre cei mai mari meşteri restauratori de biserici ai zi Ielelor noastre, 
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Gavrilă Hotico, originar din comuna leud, judeţul Maramureş, reprezentând a treia 
generaţie de meşteri, cu o activitate prodigioasă în domeniul restaurării bisericilor din 
lemn (peste 60 de biserici restaurate, 9 construite şi 12 strămutate), din familia Hotico. 

Finalizările lucrărilor de reconstrucţie şi restaurare au avut loc în cursul anului 
2004 (în ceea ce priveşte recontructia) şi în anul 2006 (când s-au finalizat lucrările de 
restaurare ale picturii), fiind sfiinţită 'de un sobor de preoţi conduşi de Î.P.S Laurenţiu 
Streza, avându-l ca invitat pe Î.P.S Bartolomeu Anania. 

Biserica din lemn, Pogorârea Sfântului Duh, din Dretea este considerată una 
dintre cele mai frumoase (prin pictura sa) biserici din lemn din România, o adevărată 
Capelă sixtină, fiindu-i redată funcţia slujitoare, cultică, prin slujbele duminicale sau 
speciale, ocazionate de obiceiurile şi sărbătorile tradiţionale de peste an. Prin aşezarea 
sa în inima satului olarilor din muzeu, ea a redevenit acel axis mundi, centrând întreg 
universul satului românesc de odinioară. 

2. Troiţa din Buneşti 
Troiţa din Buneşti, judeţul Vâlcea a fost transferată în vara anului 2006. Ea a avut 

funcţia ca troiţă de fântână şi de pomenire. A 

A fost ridicată la începutul secolului al XIX-iea. ln zona Munteniei, troiţele de 
fântână cunosc o scară largă de răspândire. Scopul edificării unei troiţe lângă o fântână 
este multiplu: pe lângă faptul că avea menirea de a proteja apa, izvorul vieţii, ca nu 
cumva ceva necurat să o „spurce", ea anihila, neliniştea provocată de fântână care, în 
concepţia arhaică era linia axială ce uneşte pământul cu lumea tenebrelor. A fost 
construită din grinzi de lemn de stejar prinse în cheutori drepte. Pe faţada construcţiei 
orientată spre uliţă este realizată intrarea prevăzută cu o uşă din stejar în formă de 
grătar. Pe ambele părţi ale uşii sunt două spaţii libere în care sunt fixate, cu cuie de 
lemn, două cruci flancate de câte două maienii, câteşitrei pictate. În interior, troiţa 
prezintă un iconostas pictat în mai multe registre, asemănător cu iconostasele ce se 
găsesc în biserici. Primul registru prezintă tema Încoronării Maicii Domnului, urmând, 
apoi şirul prorocilor Isaia, Solomon, în mijloc, Fecioara Maria, apoi proorocii David şi 
Daniil. Registrul median este pictat cu cele douăsprezece prăznicare de peste an. 
Registrul inferior ilustrează pe Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel, care flanchează un 
pomelnic cu comunitatea care a contribuit la ridicarea monumentului. Protectorii acestui 
edificiu sunt Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil, care sunt pictaţi de o parte şi de alta a 
iconostasului. 

3. Crucea din Capul Satului 
Troiţa din Răşinari, transferată în cadrul Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale 

„ASTRA" în anul 2006, datează de la sfârşitul secolului al XVIII-iea. Inscripţia din 
interiorul troiţei este datată 1798: „ ... s .. . toată cheltuiala robului lui O-zeu Pătru Albuiu 
(şi) soţia sa .. . (c) a să aibă veşnică pomenire În zilele prea Înnăl(ţatului) nostru Franţişk 
al doilea, şi sau datu locul cru(cii) ... păsi de Maniu Dragoie ... de pomenireA. 1798. Popa 
Ioan Grigorie zugravu ... ". Autorul picturii este Popa Ioan Grigorie, cel care a pictat şi 
biserica veche din Răşinari. Ctitori au fost două familii: Pătru Albu, pe cheltuiala căruia 
s-a ridicat troiţa şi Maniu Dragoie, care a donat locul pentru amplasare. 

Construcţia are un plan pătrat şi prezintă un soclu de piatră fixat cu pământ 
galben. Pereţii şi cupola sunt din cărămidă. Intrarea se află pe latura de nord şi se 
făcea printr-o uşă cu arcadă. Laturile de est, vest şi sud prezintă câte o fereastră cu 
arcadă pictată cu motive vegetale. Pereţii sunt tencuiţi şi zugrăviţi la exterior cu 
ultramarin. Singurul decor este alcătuit din false colonade realizate în stuc de culoare 
albă. 
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În interior, în mijlocul construcţiei, este fixată (îngropată) o cruce monolitică de tip 
treflat, având înălţimea de 2, 17 m, iar grosimea de bază de 0,60 m. 

Crucea este sculptată într-o manieră foarte fină, având unghiurile dintre braţe 
rotunjite concav, formând un medalion, la intersecţia lor. 

Tema centrală este „Răstignirea Domnului" iar sub cruce este pictat elementul 
popular nebiblic, „Craniul lui Adam". 

În interior sunt pictate scene de o acurateţe deosebită. Bolta prezintă ,,Încoronarea 
Maicii Domnului", temă destul de rar întâlnită în iconografia bisericilor şi a troiţelor. 
Registrul amintit este înconjurat de şase medalioane cu episoade din „Ciclul 
Săptămânii Mari", încadrate de motive vegetale. 

Cu timpul se va întregi, poate, pe deplin, imaginea Spiritualităţii româneşti, 

reflectată, acum, pe de o parte, prin edificii în Muzeul amintit, până atunci însă, cele 
care sunt deja şi tot ce are Muzeul, chiar şi de natură tehnică, contribuie în mod 
deosebit la făurirea icoanei de spirit a satului românesc. 

THE LATEST MONUMENTS OF THE ROMANIAN SPIRITUALITY IN 
„ASTRA" THE MUSELIM OF TRADITIONAL FOLK CIVILIZATION,SIBIU 

ln regards to the church the goal was to illustrate the special architectonical 
variety derived from the adjustment of this type of building. There are churches 
adjusted: to the religious needs (churches with incorporated spire typical for 
Transylvania, or those with adjoining steeple typical for Oltenia), to the structure or to 
the number of members of the local community (churches destined for a small and 
isolated community, such as those from Apuseni Mountains). Both aboriginal Catholic 
and Orthodox denominations are represented. The way the two churches are placed in 
museum is established taking into consideration the proximity of the sites the churches 
are coming from. 

The area of public religious monuments is enlarged and enriched being 
completed with crucifixes and triptyches (road crosses). We tried to illustrate the 
typological alternatives that are closely connected with several factors such as: their 
significance, the materials and techniques in which they were made, location, utility, 
architectural and decorative particularities. 
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Biserică de lemn cu hramul "Pogorârea Sfântului Duh"; Pictura de interior, 
Dretea, judeţul Cluj 

Troiţă (Crucea din Capul Satului de Jos); Crucea troiţei, Răşinari, judeţul Sibiu 
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Troiţă; 
Iconostasul troiţei, 

Buneşti, judeţul Vâlcea 
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